Pripravenosť na kúpaciu sezónu 2015 v regióne Orava – 
aktuálne informácie o pripravenosti na kúpaciu sezónu 2015 prírodných a umelých kúpalísk s termálnou a netermálnou vodou, v spádovom území Regionálneho úradu verejného zdravotníctva so sídlom v Dolnom Kubíne.
Prírodné kúpaliská:
Najväčším prírodným kúpaliskom na Orave je vodné dielo Oravská priehrada, ktorá nie je vodou určenou na kúpanie. Jej vodná plocha, pri maximálnej hladine vody, zaberá plochu 32,85 km2. Rozprestiera sa v dvoch okresoch (Námestovo a Tvrdošín). Pred začiatkom kúpacej sezóny 2015 sme v rámci štátneho zdravotného dozoru (ŠZD), dňa 21.05.2015, odobrali 5 vzoriek vody na kúpanie na obvyklých odberových miestach - ATC Slanica, ATC Stará Hora, Prístav, Námestovo–nábrežie a ATC JAMI. Odobraté vzorky vody, vyšetrené laboratóriami RÚVZ so sídlom v Žiline, boli v súlade s platnou legislatívou, okrem vzorky odobratej v časti Námestovo - Nábrežie, kde bola prekročená medzná hodnota ukazovateľa   črevné enterokoky. Odber vzoriek vody na kúpanie bol vykonaný po búrke, v daždi. Prevádzkovatelia ATC, lokalizovaných na brehu vodnej nádrže, žiadajú počas kúpacej sezóny 2015 o súhlas len k prevádzkovaniu plôch a vybavenosti ATC. 
Umelé kúpaliská prevádzkované  sezónne:
V okrese Námestovo, pri Oravskej priehrade, sú vybudované 3 vonkajšie bazény pri hoteli Studnička a plavecký bazén pri penzióne Slanický dvor pri Oravskej priehrade.  V okrese Tvrdošín sú 2 vonkajšie bazény pri hoteli Altis. Umelé bazény sú napúšťané netermálnou vodou. V okrese Dolný Kubín, v meste Dolný Kubín, je počas leta prevádzkovaný v zariadení Aquarelax Dolný Kubín vonkajší neplavecký bazén. V prípade prevádzkovania týchto bazénov, je súčasťou žiadosti prevádzkovateľov aj laboratórny rozbor vody na kúpanie z jednotlivých bazénov a aktuálny prevádzkový  poriadok umelého kúpaliska. Doteraz prevádzkovatelia o  ich prevádzku, v kúpacej sezóne 2015, RÚVZ v Dolnom Kubíne nepožiadali.
Umelé kúpaliská prevádzkované celoročne:
V okrese Tvrdošín, v Oraviciach, sa celoročne prevádzkujú 2 umelé kúpaliská s termálnou vodou z jedného geotermálneho vrtu, ktorá je riedená a ochladzovaná pitnou vodou: 
Termálne kúpalisko Oravice I - s dvomi nekrytými kľudovými bazénmi (malý a veľký), ktoré sú denne vypúšťané, čistené a dezinfikované a následne napúšťané. 

Termálne kúpalisko Oravice II /MEANDER PARK/, zahŕňa vnútorné bazény - kľudový bazén s neupravovanou geotermálnou vodou a oddychový bazén s upravovanou geotermálnou vodou – koagulant odstraňuje  farbu (voda je číra), ktoré plynule prechádzajú do vonkajšej časti, dve vírivé vane Whirpool (malá a veľká), vonkajšie bazény: plavecký, vlnový, detský bazén s atrakciami, tobogán s dojazdovým bazénom. Bazény sú s recirkuláciou vody. Vzorky vody (zo 4 vnútorných bazénov), odobraté dňa 04.06.2015, vyhovovali platnej legislatíve, okrem 1 vzorky, pre prekročenie medznej hodnoty ukazovateľov Kultivovateľné mikroorganizmy pri 36 ± 1°C a Escherichia coli. 
V okrese Dolný Kubín, v meste Dolný Kubín, je v trvalej prevádzke zariadenie Aquarelax, s plaveckým bazénom a „vodným svetom“, kde sú: relaxačný bazén s atrakciami (vodný hríb, 2 šmýkľavky, divoká rieka, trysky, chrliče vody, perličková lavica, vlny), dojazdové bazény 2 tobogánov, detský bazén s atrakciou (vodný hríb) a 2 masažné bazény /vírivky/. Vzorky vody z bazénov, odobraté dňa 09.04.2015, vyhovovali platnej legislatíve. 
Technický stav bazénov je vo všetkých kúpaliskách na požadovanej úrovni. Odbery vzoriek vôd na kúpanie si prevádzkovatelia zabezpečujú priebežne  v zmysle vyhlášky MZ SR č. 308/2012 Z. z., z 1. októbra 2012, o požiadavkách na kvalitu vody, kontrolu kvality vody a o požiadavkách na prevádzku, vybavenie prevádzkových plôch, priestorov a zariadení na prírodnom kúpalisku a na umelom kúpalisku. Výsledky vyšetrení predkladajú pravidelne (mesačne) na RÚVZ so sídlom v Dolnom Kubíne. V rámci ŠZD sú pracovníkmi RÚVZ (podľa vypracovaného plánu) odoberané vzorky vôd z bazénov a je vykonávaná kontrola dodržiavania prevádzkových poriadkov, pričom nie sú zisťované závažnejšie nedostatky. V prípade zistenia menších nedostatkov prevádzkovatelia na mieste vykonajú opatrenia na ich odstránenie, alebo predložia kontrolné rozbory vzoriek vody na kúpanie, ktoré už spĺňaju limity stanovené platným predpisom, v prípade nedodržania limitov vody na kúpanie.
Prevádzka sezónnych zariadení na Orave začína z dôvodu nestáleho počasia často až v  júli aktuálneho roka. Vzhľadom k tomu nie je možné  objektívne  vyhodnotiť  ich pripravenosť k 17.6.2015. Zmeny v prevádzke jednotlivých kúpalísk, prehľad a stav kúpalísk, údaje o kvalite vody na umelých kúpaliskách a na prírodnom kúpalisku Oravská priehrada, sú vedené a sú priebežne každý štvrtok do 12.00 hod aktualizované v Informačnom systéme o kvalite vody na kúpanie na stránke www.uvzsr.sk. 
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