Pitná voda


Legislatívne požiadavky ohľadom pitnej vody upravuje zákon NR SR č. 355/2007 Z.z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov, nariadenia vlády SR č. 354/2006 Z.z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na vodu určenú na ľudskú spotrebu a kontrolu kvality vody určenej na ľudskú spotrebu v znení neskorších predpisov a vyhláška MZ SR č. 636/2004 Z.z. ktorou sa ustanovujú požiadavky na kvalitu surovej vody a na sledovanie kvality vody vo verejných vodovodoch v znení neskorších predpisov.

Pitná voda je voda v jej pôvodnom stave alebo po úprave určená na pitie, varenie, prípravu potravín alebo na iné domáce účely bez ohľadu na jej pôvod a na to, či bola dodaná z rozvodnej siete, cisterny alebo ako voda balená do spotrebiteľského balenia a voda používaná v potravinárskych podnikoch pri výrobe, spracovaní, konzervovaní alebo predaji výrobkov alebo látok určených na ľudskú spotrebu.

Pitná voda je zdravotne bezpečná, ak

a) neobsahuje žiadne mikroorganizmy, parazity ani látky, ktoré v určitých množstvách alebo koncentráciách predstavujú riziko ohrozenia zdravia ľudí akútnym, chronickým alebo neskorým pôsobením, a ktorej vlastnosti vnímateľné zmyslami nezabraňujú jej požívaniu alebo používaniu, a

b) spĺňa limity ukazovateľov kvality pitnej vody

Fyzická osoba-podnikateľ a právnická osoba, ktoré vyrábajú a dodávajú pitnú vodu a využívajú vodárenské zdroje na zásobovanie pitnou vodou, sú povinné okrem iného:

- zabezpečiť, aby dodávaná pitná voda spĺňala požiadavky zdravotnej bezpečnosti,

- zabezpečiť, aby dodávaná pitná voda spĺňala limity ukazovateľov kvality pitnej vody,

- zabezpečiť kontrolu ukazovateľov kvality pitnej v zmysle požiadaviek horeuvedenej legislatívy.

Regionálny úrad verejného zdravotníctva (RUVZ) so sídlom v Dolnom Kubíne taktiež vykonáva v zmysle požiadaviek platnej legislatívy monitoring kvality pitnej vody. Ide o vopred stanovený plán odberov a vyšetrovania vzoriek vody z presne stanovených odberových miest v spotrebiskách rozložených po celom území pôsobnosti úradu, t.j okresy Dolný Kubín, Námestovo a Tvrdošín .

Podľa distribúcie pitnej vody do verejných vodovodov a počtu zásobovaných obyvateľov je v súčasnosti na základe harmonogramu monitoringu kvality pitnej vody sledovaná kvalita pitnej vody v 63 mestách a obciach. Stanovených je 82 odberových miest  tak, aby bola pokrytá kontrola kvality pitnej vody zo všetkých vodárenských zdrojov (v prípade ich zmiešavania), ktoré sú využívané pri zásobovaní pitnou vodou.
Okrem toho RUVZ  vykonáva štátny zdravotný dozor

- nad kvalitou pitnej vody v rekreačných zariadeniach, ktoré sú zásobované pitnou vodou z individuálnych vodných zdrojov a vo vytipovaných rizikových lokalitách alebo na základe

podnetov obyvateľov na zhoršenie kvality vody.
Na základe výsledkov laboratórnych analýz odobratých vzoriek pitnej vody, pitná voda vo verejných vodovodoch v spádovej oblasti RÚVZ so sídlom v Dolnom Kubíne (okresy Dolný Kubín, Námestovo, Tvrdošín) vykazuje v roku 2014 vyhovujúcu kvalitu v zmysle platnej legislatívy – NV SR č. 354/2007 Z.z. až na Obec Krušetnica, kde vzorka  vody  vykazovala zdravotnú nebezpečnosť, za čo prevádzkovateľovi – Obci Krušetnica bola udelená náhrada nákladov.
Orgánom verejného zdravotníctva so sídlom v Dolnom Kubíne neboli udelené žiadne výnimky na požívanie vody, ktorá nespĺňa hygienické limity ukazovateľov kvality pitnej vody.

