Programy a projekty
V roku 2014 sa oddelenie HDM zapája do uvedených celoslovenských projektov:

1) Monitoring spotreby vybraných aditívnych látok do potravín u detí
Odd. HDM  sa v I. polroku 2014 zapojilo do plnenie uvedeného projektu. Cieľom je získať prehľad o množstvách vybraných aditívnych látok prijatých potravou u detí školského veku a porovnať príjem každej vybranej prídavnej látky s jej stanoveným prijateľným denným príjmom a získať informácie o životospráve detí. Išlo o dotazníkový  prieskum, do ktorého bolo zapojených 20 detí mladšieho školského veku (veková skupina 7 ročných detí) zo Základnej školy s materskou školou Babín.

Získané údaje z dotazníkov sú v súčasnosti zadávané do pripravenej masky v programe Excel. 

2) MONITORING ÚRAZOVOSTI U DETÍ PREDŠKOLSKÉHO A ŠKOLSKÉHO VEKU
Cieľom projektu je komplexné zmapovanie úrazovosti detí predškolského a školského veku v širšom kontexte t.j. pokiaľ ide o druh úrazu, miesto jeho vzniku, mechanizmus vzniku poranenia, jeho prognózu, najexponovanejšiu vekovú skupinu detí a porovnanie získaných výsledkov s výsledkami sledovania s predchádzajúcich rokov.
Na základe získaných údajov sa overí účinnosť intervenčných opatrení, zameraných na zníženie počtu úrazov u detí, ako aj ich vážnych zdravotných následkov. 
Projekt je rozdelený do štyroch po sebe idúcich kalendárnych rokov, kde sa dotazníkovou metódou získavajú potrebné informácie. V roku 2014 sa do projektu zapojilo 30 detí (3-6 ročné) z materskej školy Komenského Kňažia a materskej školy Oravský Podzámok.   

3) Zneužívanie návykových látok (alkohol, tabak, drogy) u detí a mládeže na Slovensku

Projekt bude realizovaný v 4 Q roku 2014.

4) Monitoring telovýchovných podmienok žiakov základných a stredných škôl, využitie hodín TV.

Projekt bude realizovaný v 4 Q roku 2014.

5) Realizácia vplyvu škodlivých látok vo vnútornom ovzduší škôl na zdravie detí v rôznych regiónoch Slovenska.

Projekt bude realizovaný v školskom roku 2014/2015.
6) Sledovanie a hodnotenie výkonu kontroly zákona                               o ochrane nefajčiarov na základe oznámení  kontrolných  inštitúcií

Oddelenie HDM  kontrolu zákona o ochrane nefajčiarov plní v rámci štátneho zdravotného dozoru v predškolských a školských zariadeniach, v zariadeniach školského stravovania a výkonu ŠZD na zotavovacích podujatiach. Za hodnotené obdobie I. polroku 2014 bolo vykonaných 152 kontrol, doklad o výsledkoch kontroly je uvedený v zápisniciach z výkonu ŠZD.  
