Neurobik pre začiatočníkov
· Trávte čas na nových miestach. Choďte na prechádzku niekam, kde ste ešte neboli a skúste tam trafiť bez navigácie, iba s pomocou mapy.

· Nakupujte v obchode, do ktorého bežne nechodíte. Aj hľadanie regálu s mliekom cvičí váš mozog.

· Zavrite oči a skúste sa osprchovať, odomknúť bránu, či trafiť do kuchyne. Alebo na pol hodinu zhasnite svetlá v celom byte a pohybujte sa iba popamäti. Vaše ostatné zmysly sa hneď stanú citlivejšími.

· Na cestu do práce zvoľte úplne inú trasu. Možno dokonca objavíte skratku.

· Vymeňte ruky. Činnosti (napr. česanie, jedenie jogurtu, umývanie zubov, písanie sms), ktoré bežne robíte pravou, skúste robiť ľavou a naopak. Vyžaduje si to väčšie sústredenie a je to pre mozog výbornou rozcvičkou.

· Ovoniavajte veci a snažte sa zapamätať si ich vône, či pachy.

· Rozložte si veci na pracovnom stole každý deň trochu inak.

· Skúste rozlíšiť mince bez použitia zraku. Výborná zábavka počas čakania v rade.

· Vyriešte problém inak ako obvykle. Keď sa ocitnete v situácii, ktorá je vám známa a ktorú väčšinou riešite rovnakým spôsobom (napr. ak v obchode nemajú to, čo hľadáte, idete do supermarketu na vedľajšej ulici), skúste vymyslieť inú možnosť, ako ju zvládnuť (uvarte niečo iné, požičajte si prísadu od susedy, choďte na večeru do reštaurácie, a pod.).

· Lúštite. Každý týždeň či deň vylúštite rovnaký typ krížovky v novinách? Skvelé. Ešte lepšie by však bolo, keby ste skúšali rôzne tipy tajničiek - už len pochopenie princípu je v niektorých prípadoch ako cvičenie. Zistite konečne, ako sa lúšti sudoku, maľovaná krížovka a tak ďalej. 

