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Ponuka prednášok pre školské zariadenia 

na školský rok 2022/2023
Prednášky: 

· určené pre žiakov základných škôl

· jedna vyučovacia hodina (45 minút)

· prednášky sú bezplatné 

· s prednáškami prídeme za vami do školy

· termíny prednášky prosím dohodnúť telefonicky alebo e-mailom

Kontakt: 

PhDr. Beáta Valentínyová, Andrea Ucháľová 

Podpora zdravia a výchova k zdraviu

Regionálny úrad verejného zdravotníctva Dolný Kubín

E mail: dk.valentinyova@uvzsr.sk, dk.uchalova@uvzsr.sk
Tel. číslo: 0907 397 927
Ponuka prednášok:

1.stupeň

Stomatohygiena- ochrana zúbkov pred zubným kazom – význam čistenia zúbkov u detí a praktický nácvik spojený s motivačnom rozprávkou na DVD nosiči. Deti potrebujú zubné kefky a zubné pasty. Určené pre žiakov 1.-2. ročníka. 

Psí tulák – poskytnutie prvej pomoci pri poranení zvieraťom, hygiena rúk, nebezpečenstvo parazitov. Určené pre žiakov 1. - 5. ročníka. 

Pohybová aktivita – prezentácia v PowerPoint o základných pojmoch spojená s rozprávkou, správne držanie tela, správne sedenie, s praktickým nácvikom cvikov, ktoré pomáhajú uvoľneniu chrbtice pri dlhodobom sedení. Určené pre žiakov 3.- 4. ročníka. 
Pyramída zdravej výživy školáka – prezentácia v  PowerPointe o správnych stravovacích návykoch, vhodné a nevhodné potraviny, minerály, vitamíny. Určené pre žikaov 3.-4. ročníka.                                                                                         
 
2.stupeň

Pitný režim prezentácia, základné pojmy, následky nesprávneho pitného režimu na ľudský organizmus, rozdelenie vhodných a nevhodných nápojov. Určené pre žikaov 5.- 6. ročníka.
Škodlivosť fajčenia – prezentácia v PowerPoint o zdravotných rizikách fajčenia spojená  s premietaním filmu na DVD nosiči. Určené pre žiakov 7. ročníka
Alkohol - zdravotné a sociálne riziká nadmernej konzumácie alkoholu, premietanie filmu na DVD nosiči. Určené pre žiakov 8. ročníka. 

Fetálny alkoholový syndróm- prezentácia v PowerPoint o zdravotných rizikách pitia alkoholu v tehotenstve  spojená s premietaním filmu ,,Vplyv pitia alkoholu počas tehotenstva na vývin plodu“. Určené pre žiačky  9. ročníka
