Prípady cholery na Ukrajine


Dňa 30. mája 2011, Národný IHR Focal Point pre Ukrajinu hlásil WHO tri prípady cholery, ktoré boli laboratórne potvrdené z regiónu Mariupol pri Azovskom mori v oblasti Doneck na Ukrajine. V miestnom laboratóriu v Donecku bol potvrdený pôvodca Vibrio cholerae sérotypu Ogawa, biotyp El Tor. Ďalších desať prípadov bolo zaznamenaných v období medzi 31. májom a 4. júnom. Ku dňu 6. 5. 2011 bolo WHO zaznamenaných 13 laboratórne potvrdených prípadov (z toho 12 dospelých a 1 dieťa). Všetky prípady boli hospitalizované a sú v uspokojivom stave. Dňa 2. júna Ministerstvo zdravotníctva Ukrajiny zriadilo komisiu na vyšetrovanie, kontrolu a prevenciu ďalších prípadov cholery v regióne Mariupol. Vzorky potravín (ryby a iné morské plody), morská voda, voda z otvorených nádrží v okolí Mariupolu a čistiarní odpadových vôd boli testované. I napriek rozsiahlemu šetreniu životného prostredia zdroj nákazy zatiaľ nebol identifikovaný.
Voda a hygienické podmienky sa zlepšili. V regióne prebieha odhaľovanie neoprávnených kanalizácií, čistenie a dezinfekcia odvodňovacích priekop, vzdelávacie kampane o hygiene a vhodná zdravotná starostlivosť o ľudí, ktorí sú nakazení. Miestne orgány zakázali kúpanie a rybárčenie v riekach a v Azovskom mori. Všetci chorí s hnačkou musia byť vyšetrení v zdravotníckom zariadení. 
WHO odporúča nasledovné opatrenia týkajúce sa medzinárodného cestovného ruchu a obchodu:

· Nie je potrebné zavedenie embarga na potravinárske výrobky v ohnisku nákazy na Ukrajine 

· nevyžaduje sa doklad o očkovaní proti cholere pre cestujúcich 
· nie je obmedzený pohyb osôb, vrátane karanténnych opatrení na hraniciach, pretože sa osvedčilo ako neúčinné, nákladné a neefektívne.
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