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Divý poliovírus typ 1 v Sýrii
Poliomyelitída (detská obrna) je infekčné ochorenie mozgu a miechy postihujúce predovšetkým deti, ale aj mladšie dospelé osoby. K infekcii dochádza tráviacim traktom. Vírus sa vylučuje stolicou, odkiaľ sa môže šíriť prostredníctvom nemytých rúk, kontaminovanou vodou, potravinami alebo predmetmi. Inkubačná  doba je 7-14 dní. Detská obrna sa prejavuje vo forme chrípkových príznakov (teplota, nevoľnosť, bolesť hlavy a brucha, celková slabosť). V niektorých prípadoch sa môže ochorenie rozvinúť až do obrny rôznych svalov s trvalými následkami, alebo môže spôsobiť až smrť. Končatiny postihnuté touto chorobou môžu byť bolestivo deformované. 
Svetová zdravotnícka organizácia informovala v októbri 2013 o zvýšenom výskyte poliomyelitídy (akútne chabé parézy) v provincii Deir Al Zour vo východnej časti Sýrie hraničiacej s Irakom. Celkom bolo hlásených 22 prípadov. Prvé prípady sa vyskytli už začiatkom októbra. V desiatich prípadoch sa potvrdil výskyt divého poliovírusu typu 1. Väčšinu prípadov tvorili nezaočkované alebo nekompletne zaočkované deti mladšie ako 2 roky.
Svetová zdravotnícka organizácia upozorňuje cestovateľov do týchto oblastí, aby si pred cestou skontrolovali svoj očkovací status.
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