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Epidémie osýpok v Európe

Svetová zdravotnícka organizácia (WHO) si stanovila cieľ – dosiahnuť elimináciu osýpok  a rubeoly v EURO regióne WHO do konca roka 2010. Aj napriek snahám členských krajín sa tento cieľ nepodarilo dosiahnuť. V septembri 2010 si preto členské štáty EURO regiónu WHO stanovili nový cieľ  - odstránenie osýpok  a rubeoly v EURO regióne WHO do konca roka 2015. 









V roku 2010 aj v roku 2011 boli z viacerých európskych krajín, a to Srbsko, Rumunsko, Bulharsko, Švédsko, Dánsko, Nórsko, Nemecko, Francúzsko, Španielsko, Veľká Británia, Turecko a Grécko hlásené epidémie osýpok. Osýpky sa vyskytujú predovšetkým u neočkovaných detí a mladých dospelých. Zaznamenané sú prípady výskytu ochorení v Rómskych komunitách, u cestovateľov, detí z antropozofických škôl a migrantov. Niekoľko prípadov osýpok skončilo aj úmrtím.
Výskyt epidémií osýpok podľa jednotlivých krajín: 





Srbsko - od decembra 2010 do februára 2011 bolo zaznamenaných 72 ochorení v Rómskej komunite Brestovac, z nich 50 % sa vyskytlo v skupine neočkovaných.
Rumunsko - k epidémiám došlo v období medzi augustom a decembrom 2010. Postihnuté boli oblasti Neamt, Galati, Vaslui, Vrancea a Maramures. Zaznamenaných bolo 90 ochorení, z nich 76 % sa vyskytlo  v Rómskych komunitách. Jeden chorý zomrel. U 69 % chorých  nebolo  vykonané očkovanie.






Švédsko - vo februári 2011 informovali švédske orgány verejného zdravotníctva o výskyte troch prípadov osýpok u študentov medzinárodnej internátnej školy v Granne v južnom Švédsku.









Dánsko - vo februári 2011 Statens Serum Institute (SSI) v Dánsku informoval  o šiestich prípadoch osýpok z Východného Zélandu u nezaočkovaných detí a mladých dospelých. Žiadny z chorých predtým nebol proti osýpkam očkovaný.


Nórsko - vo februári 2011 zdravotný ústav v Nórsku (Folkehelsa) informoval  o epidémii s piatimi prípadmi osýpok u detí z komunity prisťahovalcov


Turecko - osýpky boli hlásené z ôsmich okresov v oblasti Istanbulu. Prvý prípad sa vyskytol na konci roka 2010. Od  januára do februára 2011 bolo hlásených spolu 17 ochorení, hlavne  v skupine 20-35 ročných osôb (72,2 %). Dva prípady boli zaznamenané u osôb mladších ako jeden rok. Takmer 50 % chorých  nebolo proti osýpkam očkovaných.
Taliansko - talianske orgány verejného zdravotníctva prostredníctvom informovali o dvoch epidémiách osýpok v Taliansku:






1. epidémia s 24 prípadmi bola hlásená v novembri 2010 z autonómnej provincie Bolzano (Alto Adige).  Chorí boli  vo veku od 2 - 35 rokov. Úroveň zaočkovanosti v regióne bola v roku 2009 - 70,8%. Región susedí s Rakúskom a je miestom s vysokou frekvenciou cestovného ruchu medzi oboma krajinami.







2. epidémia osýpok bola hlásená aj z autonómnej provincie Trento (Trentino). V období september - november 2010 sa v provincii vyskytlo 289 prípadov osýpok, z nich takmer 90 %  u neočkovaných. Úroveň regionálnej zaočkovanosti v provincii v roku 2009 bola 88 %.

Veľká Británia - Veľká Británia informovala o výskyte osýpok v komunite cestovateľov. V čase od júla do septembra 2010 bolo hlásených 106 prípadov. Postihnuté boli predovšetkým staršie deti a dospievajúci.






Bulharsko - od začiatku roka 2010 do konca septembra 2010 bolo v Bulharsku hlásených 21 853 prípadov osýpok. Osýpky sa vyskytovali u detí z Rómskej komunity.  
Nemecko - v septembri a októbri 2010, bolo potvrdených v 11 okresoch Nemecka. 13 prípadov ochorení zistených u neočkovaných osôb vo veku medzi 9 až 32 rokov.

Španielsko - informovalo o dvoch epidémiách osýpok: 




1. v apríli 2010 bolo potvrdených 46 prípadov osýpok. Prameňom pôvodcu nákazy bolo 14 mesačné bulharské rómske dieťa. 







2. v Granade bolo v decembri 2010 hlásených 59 potvrdených prípadov osýpok. Väčšina prípadov bola u detí vo veku do 15 rokov. Osýpky vypukli v malej obci, v susedstve ktorej neboli očkované deti z náboženských dôvodov. Ochorenia sa  šírili na ďalšie neočkované osoby v okolí, hlavne nezaočkované deti vo veku do 16 mesiacov.


Francúzsko - v priebehu roka 2010 došlo k niekoľkým epidémiám osýpok v materských školách, na univerzitách, u cestujúcich, v rómskych komunitách, ale aj medzi zdravotníckymi pracovníkmi. V roku 2010 v Provence-Alpes-Côte d'Azur región došlo k epidémii osýpok s najmenej 310 prípadmi, 28 prípadov sa vyskytlo u zdravotníckych pracovníkov.










Grécko - Grécko od 29. 1. do 20. 7.  2010  hlásilo 125 prípadov osýpok. Prvé osýpky boli hlásené z okresu Ilia na ostrove Kréta. Podľa informácie z 12. 7. 2010 boli osýpky hlásené z 20 z celkovo 52 okresov v krajine.

 Osýpky patria medzi  závažné ochorenie detského veku. Ich závažnosť spočíva  najmä v častých komplikáciách, ako sú pneumónie, bronchopneumónie, encefalitídy a otitídy. Pred zavedením očkovania proti osýpkam každoročne ochoreli a zomreli vo svete milióny detí. V krajinách, kde očkovanie nepatrí medzi povinné alebo sa nachádzajú neočkované skupiny obyvateľstva sa stále vyskytujú lokálne epidémie.





Výskyt osýpok v Európe jednoznačne demonštruje prítomnosť vakcinačných dier v populácii. Vzhľadom na zvýšenú migráciu nie je vylúčený import osýpok aj na Slovensko. Preto treba venovať zvýšenú pozornosť efektívnej surveillance osýpok a udržiavaniu vysokej úrovne zaočkovanosti (nad 95 %) proti tomuto ochoreniu. 

           (Zdroj: ECDC, február 2011)
Každý suspektný prípad ochorenia (hlavne v prípade pozitívnej cestovateľskej anamnézy dieťaťa alebo príbuzného) je potrebné overiť laboratórnym vyšetrením!!!
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