ČO BY MALI RODIČIA VEDIEŤ O OČKOVANÍ                                                                        

Ako očkovanie pôsobí ?

Očkovacie látky- vakcíny obsahujú zložku, ktorá sa získava z pôvodcu ochorenia – baktérie alebo vírusu. Táto nová zložka sa nazýva antigén a pri očkovaní pôsobí na imunitný systém- obranný , ktorý tvorí protilátky. Ak sa organizmus neskôr stretne s pôvodcom choroby je jeho imunitný systém už pripravený a pôvodcu zničí.

Je očkovanie bezpečné?

Moderné očkovacie látky sú vyrábané na základe nových poznatkov z imunológie a mikrobiológie. Očkovacia látka prechádza dlhým vývojom a testami. Sleduje sa účinnosť a bezpečnosť. Každá šarža je kontrolovaná Štátnym ústavom pre kontrolu liečiv. Po podaní sa môžu dostaviť niektoré vedľajšie účinky- začervenanie pokožky, bolestivosť, opuch v mieste vpichu, niekedy teplota, alebo je dieťa nepokojné. Sú to prejavy reakcie na antigén. Jednoznačne však prevažuje prínos očkovania a deti sú chránené pred  mnohými infekčnými ochoreniami s rizikom vážnych zdravotných komplikácii prípadne úmrtí.

Môžem sa rozhodnúť, či nechám dieťa očkovať?  

Pravidelné očkovanie je v Slovenskej republike povinné a očkovacie látky sú hradené zdravotnými poisťovňami.

O čom mám informovať lekára pred očkovaním?

Aby dieťa očkovanie dobre znášalo a vytvorilo ochrannú hladinu protilátok musí byť v čase očkovania zdravé.  Podajte lekárovi všetky informácie o zdravotnom stave svojho dieťaťa, udajte ako reagovalo na predchádzajúce očkovanie, či nebolo očkované iným lekárom, alebo v kontakte s osobami chorými na niektoré infekčné ochorenie.

Kedy kontaktovať lekára po očkovaní?

Deň po očkovaní musí byť dieťa v pokoji, aby sa minimalizovalo riziko  vedľajších účinkov. Lekára bezpodmienečne kontaktujte, ak má dieťa teplotu 39 stupňov, kŕče,  kožné  vyrážky, alebo sa chová nezvykle. 

Proti ktorým chorobám bude dieťa očkované?

V Slovenskej republike sú deti v rámci pravidelného povinného očkovania chránené proti 10 prenosným ochorenia- tuberkulóze, záškrtu, čierneho kašľu, tetanu, detskej obrne, osýpkam, rubeole, mumpsu, hemofilovým invazívnym infekciám a žltačke typu B.

