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      Neobvyklý nárast infekcie Salmonella Mikawasima u ľudí
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Niekoľko krajín EÚ v priebehu posledných troch mesiacov zaznamenali neobvyklý nárast počtu infekcie Salmonella Mikawasima u ľudí. ECDC (Európske centrum pre kontrolu a prevenciu infekčných ochorení) a Európsky úrad pre bezpečnosť potravín spolupracujú na zabezpečení potrebných opatrení.
Mikrobiologické a epidemiologické šetrenie ešte nedovoľuje robiť závery o tom, či sú dané prípady v epidemiologickej súvislosti. Ďalšie mikrobiologické štúdie by mali ponúknuť dôkazy na objasnenie spoločného zdroja infekcie. Epidemiologické šetrenie stále prebiehajú a očakáva sa, že poskytne viac informácií o riziku pre občanov EÚ.
Analýza dát z európskeho systému Tessy poukazuje na vzostupný trend v S. Mikawasima prípadoch v krajinách EÚ/EHP od roku 2009, a že prípady pozorované v októbri a novembri 2013 boli nad očakávania.
Žiadame všetkých lekárov prvého kontaktu, aby pri infekčných gastroenteritídach kládli dôraz na epidemiologickú a cestovateľskú anamnézu, a odoberali od pacientov biologický materiál na mikrobiologické vyšetrenie!!!
Zdroj: http://www.ecdc.europa.eu/en/press/news/
