Zmeny v zdravotnej a odbornej spôsobilosti zamestnancov v potravinárstve , vrátane tých , ktorí túto činnosť vykonávajú krátkodobo.
           Regionálny úrad verejného zdravotníctva  so sídlom v   Dolnom Kubíne  v nadväznosti   na   Vyhlášku MZ SR č. 585/2008 Z.z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o prevencii a kontrole prenosných ochorení a na jej novely vyhláškami  č.273/2010 Z.z. a č. 544/2011 Z.z. upozorňuje na povinnosť,  že všetky osoby prichádzajúce do akéhokoľvek styku  s potravinami , musia mať ešte pred začatím tejto epidemiologicky rizikovej činnosti doklad – potvrdenie  o svojej  zdravotnej spôsobilosti  / predtým nazývaný  „zdravotný preukaz“ / a to i pri krátkodobom predaji ako je napríklad predaj požívatín na futbalovom zápase , hudobnej produkcii  a podobne.  Poznamenávame , že povinnosť absolvovať  RTG vyšetrenia pľúc sme u držiteľov zdravotných preukazov v celom  regióne  Oravy od roku 2008 zrušili po zlepšení situácie vo výskyte pľúcnej tuberkulózy. Potvrdenia o zdravotnej spôsobilosti teda platia bez časového obmedzenia .Čo sa týka druhej povinnosti  osôb vykonávajúcich epidemiologicky závažné činnosti - mať  odbornú spôsobilosť -  upozorňujeme na ustanovenie § 22 , odst.5, tejto vyhlášky  - ak bude osoba krátkodobo vykonávať epidemiologicky závažnú činnosť v sezónnych aktivitách , vyznačí jej lekár do potvrdenia o zdravotnej spôsobilosti  jeho platnosť najdlhšie na tri mesiace od jeho vydania a  táto osoba odbornú spôsobilosť nemusí preukazovať.
          Ak  však lekár u sezónnych brigádnikov  uvedené  najviac trojmesačné obdobie  do potvrdenia o zdravotnej spôsobilosti nevyznačí je táto osoba vykonávajúca  i keď  krátkodobo, epidemiologicky  závažné činnosti  vykonať skúšky k vydaniu osvedčenia o odbornej spôsobilosti  na RÚVZ , pričom  žiadosť je spoplatnená správnymi poplatkami vo výške  16,50  € za vykonanie skúšky  a 6,50  € za vydanie osvedčenia,  ak brigádnik nemá predpísané vzdelanie potravinárskeho , prípadne zdravotníckeho charakteru. V prípade , že takýto brigádnik nebude  mať odbornú spôsobilosť a ani vyznačenie trvania  platnosti potvrdenia o zdravotnej spôsobilosti  kratšieho ako tri mesiace , vystaví sa  pokute v rámci priestupkového konania až do výšky  1 659  €  na čom , ako z  uvedeného vyplýva bude mať nemalý podiel aj jeho obvodný lekár. Obvodní lekári boli na uvedené  už upozornení , RÚVZ však  o tom   týmto spôsobom  informuje aj verejnosť  , osobitne potenciálnych brigádnikov pri práci s potravinami.  Splnenie vyššie uvedených základných povinností môže prispieť k tomu, že zárobok z brigády pôjde na príjemnejšie veci ako na pokutu . 
          Samozrejme ,  osobitnou kapitolou je dodržiavanie všetkých zásad osobnej i prevádzkovej hygieny pri predaji potravín a ich správneho skladovania ,lebo  len tak sa dá znížiť riziko  výskytu črevných ochorení z potravín , prípadne epidémie / salmonelózy /na minimum.
            A ešte jedna dôležitá informácia : Novelou zákona č. 355/2007 Z.z. o ochrane , podpore a rozvoji verejného zdravia ... zákonom č. 136/2010 Z.z. bolo zmenené znenie odstavca 31 paragrafu 16 citovaného zákona od 1.6.2010 na znenie :“ Osvedčenie o odbornej spôsobilosti sa udeľuje na dobu neurčitú “, s tým , že osvedčenia vydané po 1.6.2005 a platné k 1.6.2010 sa považujú už za osvedčenia vydané na neurčitý čas. U týchto osvedčení , podobne ako u osvedčení vydaných po 1.6.2010 teda nebude potrebné absolvovať po uplynutí piatich rokov od ich vydania opakované preskúšanie. Osvedčenia vydané pred 1.6.2005 , i keď nemajú uvedený čas platnosti sú zo zákona neplatné .

          Osoby , ktoré nevyhovejú pri skúške odbornej spôsobilosti si môžu podať do jedného mesiaca odo dňa skúšky v ktorej neuspeli , žiadosť o vykonanie opravnej skúšky  na predpísanom  tlačive , ktoré nájdu na webovej  stránke RÚVZ , pričom sú povinné zaplatiť správny poplatok vo výške  16,50 € , správny poplatok za vydanie osvedčenia im v tomto prípade bude započítaný z prvej žiadosti. Opravnú skúšku môžu vykonať najskôr po uplynutí troch mesiacov a najneskôr do uplynutia 6 mesiacov odo dňa konania prvej skúšky. Ak vo vyššie uvedenej lehote jedného mesiaca žiadosť o opakované preskúšanie nepodajú , správne konanie v tejto veci bude zastavené a správny poplatok zostáva štátu. 
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